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рішень, що приймаються, на основі коефіцієнту стану
функціональної системи регіону у відношенні до досяг-
нення мети [4].

Однією з проблем регіонального розвитку, за ви-
знанням Президента, стала зміна регіональних цен-
трів зростання. Зокрема, регіони, які були центрами
зростання певних галузей економіки, показали значний
спад. Так, «відбулося скорочення виробництва сіль-
ськогосподарської продукції в регіонах, які традиційно
були лідерами в цієї сфері: у Миколаївській обл. – на
17,2 %, Херсонській – на 16,4 %, Дніпропетровській –
на 20,3 %, в Одеській – на 19,7 %...» [1, с. 137]. Появу
такої тенденції може заздалегідь показати проблемний
моніторинг, що буде підставою щодо змін в системі регі-
онального управління.

В умовах реформування системи регіонального
управління особливого значення набуває виконавська
дисципліна на всіх рівнях публічної влади. Управлін-
ські рішення повинні беззаперечно виконуватися, щоб
забезпечити реалізацію захисних заходів держави від
негативних наслідків кризи, коли внутрішня і зовнішня
обстановка може швидко змінюватися. Президент у
своєму Посланні нагадав, що «у грудні 2012 р. Радою
регіонів було підбито підсумки 2012 р. і сформульовано
низку завдань на 2013 р., серед яких – практична реа-
лізація нової регіональної політики, що передбачає пе-
рехід регіонів і громад до системного освоєння власних
ресурсів на стратегічних засадах, поширення міжрегі-
ональної співпраці. Особливу увагу приділено стану
виконавської дисципліни щодо реалізації державної
регіональної політики» [1, с. 139].

Моніторинг допоможе вирішити і це завдання,
оскільки покаже процес виконання прийнятих рішень
поетапно, коли можна визначити коли і з чиєї вини став-
ся збій у їх виконанні. У цьому плані може виявитися
корисність впровадження у кожному регіоні інформацій-
но-комунікаційної інфраструктури системи електронно-
го врядування у сфері регіональної політики.

Таким чином, моніторинг об’єднує в собі найважли-
віші функції управління − спостереження, аналіз, оцінку,
прогнозування і є складовою частиною інформаційно-
аналітичного забезпечення процесу управління. Моні-
торинг − система, що охоплює всі етапи стратегічного
планування регіонального господарювання, причому
найбільшу увагу має приділятися етапам первісного
збору та аналізу інформації, так як на їх основі прийма-
ються стратегічні рішення, реалізація яких займає три-
валий термін [3].

Існує ще одна важлива проблема реформи сис-
теми регіонального управління, це вдосконалення ін-
формаційно-комунікаційної інфраструктури регіону. В
найближчі роки буде продовжена реформа місцевого
самоврядування та територіальної організації влади.
Буде необхідно дуже велика робота щодо її організації.
Будуть прийматися важливі законодавчі акти і рішен-
ня регіональної і місцевої влади. У проекті «Концепції
реформи місцевого самоврядування та територіальної
організації влади в Україні», розроблений Міністерством
регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ України за
підтримкою Ради Європи [2], цей момент обговорюється.
На першому етапі реформи (2013−2015 рр.) передбача-
ється «провести широку інформаційно-роз’яснювальну
роботу з реформування місцевого самоврядування та
територіальної організації влади» [2].

Враховуючи негативний досвід минулих спроб ре-
форми місцевого самоврядування, робота в цьому пла-
ні належить дуже велика.

Реформування системи регіонального управління
вимагатиме використання великої кількості інструмен-
тів для діагностики рівня та динаміки розвитку регіону.
Інформаційно-аналітична робота, створення ситуа-
ційних центрів, проведення моніторингу ефективності
регіонального управління дозволять створити основу
реформування системи регіонального управління, вико-
ристовуючи при цьому методологічний, методичний та
кадровий потенціал, який вже значною мірою накопиче-
ний в Україні.
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ñòàíîâèòè êîíòåíò åëåêòðîííîãî on-line àðõ³âó ïðî-
ìîâ ïðåçèäåíòà. Íà îñíîâ³ äîñâ³äó ³ñíóâàííÿ àðõ³âó
ïðîìîâ ïðåçèäåíòà ÑØÀ âèçíà÷åíî òà àäàïòîâàíî
â³äïîâ³äíî äî óêðà¿íñüêèõ ðåàë³é îñíîâí³ âèìîãè äî
ôîðìóâàííÿ òà ôóíêö³îíóâàííÿ òàêîãî àðõ³âó.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ³íñòèòóò ïðåçèäåíòñòâà, ïðîìîâè
ïðåçèäåíòà, ïóáë³÷í³ñòü, äîñòóï äî ³íôîðìàö³¿, àðõ³â,
äîñâ³ä ÑØÀ.

Інститут президентства в Україні наразі не
набув необхідного рівня інституалізації. Це виявляєть-
ся, зокрема, у відсутності стабільної комунікативної
поведінки, визначених комунікативних і дискурсивних
практик Президента, що є потужним інструментом
управління. Проте механізми саме комунікативної
спрямованості визначають публічність президентської
діяльності, легітимізують і закріплюють публічний ста-
тус інституту президентства.

Стабільність і результативність комунікативних
практик забезпечується не тільки нормативним закрі-
пленням, а й визнанням та очікуванням їх з боку суспіль-
ства. Це досягається, зокрема, привертанням уваги гро-
мадськості до комунікативного надбання Інституту, його
популяризацією, формуванням та задоволенням сус-
пільного інтересу щодо документів (матеріалів), що фік-
сують діяльність Інституту. Одним зі способів досягнення
зазначених цілей є створення архіву промов президента.

Актуальність порушеної проблеми обумовлюєть-
ся загальною модернізацією державно-управлінських
процесів в Україні, спрямованих на розвиток публічних
політико-управлінських процесів, тенденцією підви-
щення уваги до комунікативної діяльності влади, що
підтверджується, зокрема, численними зауваженнями
у пресі про відсутність комунікативної реакції влади на
суспільно значущі події. Важливість теми також зростає
у зв’язку з проголошеним розвитком демократизації че-
рез участь громадськості в реалізації владних повнова-

жень Президента [1].
В контексті порушеної тематики у практиці

державного управління можна прослідкувати наяв-
ність двох зустрічних тенденцій. Перша полягає у мо-
дернізації державно-управлінських процесів у напря-
му запровадження та закріплення публічних практик,
змістом другої є актуалізація архівних інформаційних
ресурсів, ствердження ролі архівів як частини за-
гальної інформаційної системи держави та важливої
сфери впливу на процеси державного управління. У
роботах, що аналізують названі тенденції, доводиться
констатувати наявність певного тематичного вакууму:

1) дослідження, присвячені проблемам державно-
го управління в частині забезпечення різних аспектів
публічності, зокрема її комунікативної основи, а також
дослідження комунікативної взаємодії влади та гро-
мадськості (Ю. Ганджурова, Н. Дніпренко, Н. Драгоми-
рецької, К. Джеймсон та К. Кемпбелл, Дж. Кіна, Е. Мое,
М. Ешбаух-Сони, В. Парсонса, Г. Почепцова, С. Ситник,
Е. Ярської-Смирнової та інших) не розглядають архіви
та їх потенціал як чинника реалізації публічності та по-
тужного комунікативного інструменту;

2) дослідження, присвячені розгляду функцій та зна-
чення архівів, архівних документів та архівної інформа-
ції (В. Автократова, Г. Боряка, Т. Горяєвої, В. Козлова,
С. Кулешова, К. Новохатського, О. Маланичевої та ін-
ших) не конкретизують вплив архівів на якість держав-
но-управлінських процесів, зворотний зв’язок між дер-
жавними органами та архівами визначається почасти
у тематиці «життєвих циклів» різних видів службових

документів та їхньої ролі як джерела оперативної та
ретроспективної інформації [2], фактично поза увагою
залишаються можливості використання архівів в інфор-
маційному забезпеченні управління;

3) у численних публікаціях вивчається проблема до-
ступу до архівів (нормативне забезпечення цього проце-
су, його значення, види доступу до архівних документів
[3], проте архів не визначається як механізм доступу до
інформації.

Метою цієї статті є розкриття сутності, потенці-
алу, основних завдань, вимог до розміщення та за-
гальних підходів до комплектування архіву промов
президента як чинника реалізації публічності інститу-
ту президентства.

Зовнішня комунікація дедалі частіше розгляда-
ється як «інструмент органів державної влади, що
повинен забезпечити ефективність їхнього функці-
онування» [4], інструмент, що відкриває можливість
формувати довіру громадян до інститутів влади. У за-
значеному комунікативному полі значну роль відіграє
напрям президент-громадськість. Президент може
використати таку комунікацію, щоб оголосити народу
про свої розбіжності з політичними опонентами, з ме-
тою отримати підтримку власних ініціатив тощо. У США1

президентська влада «залежить від зв’язку президента
з подіями навколо нього, а також від того, як його пози-
ція співвідноситься з образом думок і цілями тих людей,
на яких ці події можуть вплинути [...], тому в свідомо-
сті народу американські президенти поділяються не на
«лібералів» і «консерваторів» […], не на «теоретиків» і
«практиків», а на «сильних» та «слабких» глав держа-
ви» [5], cлабкість і сила яких традиційно визначається їх
здатністю до комунікації з народом. Активний комуніка-
тивний обмін з широкою громадськістю є обов’язковим
атрибутом публічності. З іншого боку, публічність є чин-
ником активізації інформаційного обміну [6].

У комунікативній взаємодії з громадськістю, зокрема
розкриваючи зміст і запланований результат реформ,
виявляючи обізнаність у суспільно значущих пробле-
мах і готовність їх вирішувати, президент стверджує
орієнтованість своєї діяльності в інтересах суспіль-
ства. Саме задоволення спільного суспільного інтер-
есу, спрямування діяльності на вироблення та захист
загального суспільного блага є суттю публічності [7,
с. 29; 8, с. 23; 9, с. 151], яка є conditio sine qua non2

будь-якої державності та визначає такі критерії публіч-
ної діяльності, як суспільна значущість публічних дій
та потреба в їх результатах, підконтрольність цих дій
суспільству або перебування під контролем суспільства
– прозорість (transparency), відсутність комерційної
спрямованості та прив’язаності до отримання прибутку
(nonprofitness), доступність (accessibility), чутливість до
нових ідей та вимог, готовність оперативно реагувати
(responsiveness) тощо [10].

У найширшому розумінні публічний означає здійсню-
ваний у присутності публіки [11]. Передумовою присут-









  1. Тут і далі автори звертаються до досвіду США, оскільки
досвід саме цієї країни є «еталонним» щодо висвітлення та
популяризації комунікативного надбання інституту президент-
ства. Цьому сприяла сукупність соціально-історичних, культур-
но-традиційних та политико-державних чинників, а також сту-
пінь політичної зрілості суспільства, що обумовили створення
іміджу США як єдиної у світі країни з ефективною президент-
ською системою правління.
  2. Відсутність права на приватність – лат.
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ності публіки (громадськості) у політико-управлінських
процесах, її активної участі у формуванні, виробленні
та реалізації політичного курсу, ухваленні рішень щодо
формування державної політики та здійснення управ-
ління є налагодження специфічної форми комунікації
суб’єктів політичного процесу [12]. У свою чергу, нала-
годження такої комунікації обумовлюється передусім
доступом до публічної інформації.

Відповідно до Закону України «Про доступ до пу-
блічної інформації», механізмами доступу до докумен-
тів (матеріалів), створених у результаті комунікативної
діяльності президента3 – промов президента4, є їх на-
дання (на запит) та оприлюднення [14, ст. 3].

Проте, факт оприлюднення як [разове] доведення
інформації до відома населення5, зокрема у спосіб опу-
блікування, та можливість надання президентських до-
кументів (матеріалів) не вичерпує задоволення вимоги
щодо обов’язку держави створити умови для реалізації
доступу до публічної інформації, що відрізняє право на
доступ до інформації від права на інформацію [15]. А
також не сповна забезпечує можливість систематичного
(за потребою) доступу до публічної інформації за такими
визначеними Законом характеристиками, як максималь-
но спрощений [легкий], рівноправний (зокрема за озна-
кою місця проживання), оперативний. Крім того, сучасне
європейське право «орієнтує на доступ до публічної
інформації не лише через споживання оприлюдненої ін-
формації або одержання її за запитами, а й на одержан-
ня такої інформації шляхом самостійного пошуку» [16].

Представлення промов президента у форматі елек-
тронного архіву з online-доступом може вирішити зазна-
чені вище завдання.

Реалізація доступу до архівних матеріалів є ос-
новним змістом однієї з трьох функцій архівів – забезпе-
чення процесу використання й саме використання архів-
них документів [13]. Як будь-який архів, він уможливить
систематизоване, організоване за принципом «єдиного
вікна» представлення обмеженої й органічної сукупності
документів, що дозволяє подолати розпорошеність від-
повідних інформаційних ресурсів, попередити їх зайве
дублювання, полегшить пошук завдяки визначенню при-
значення (профілю) архіву [13]. Електронне представ-
лення інформації забезпечує такі параметри доступу, як
оперативність та економічність6. Електронні документи

(матеріали) саме в online-доступі уможливлять їх пошук,
зокрема самостійний, та отримання систематичного (за
потребою) поза часовими та територіальними обмежен-
нями, що загалом створює умови для реалізації прин-
ципу рівноправності доступу (за ознакою місця прожи-
вання). Крім того, електронне представлення інформації
надає можливість створювати гіперпосилання, за якими
потрібну інформацію легко знайти з інших сайтів /«роз-
містити» на інших сайтах. За умов правильної організа-
ції пошукового механізму (search engine) можна також
забезпечити максимальну вичерпність та релевантність
інформації, отриманої на запит.

На нашу думку, електронний on-line архів промов
президента можна визначити як другий активний (з боку
влади) [18] механізм реалізації права на доступ до цьо-
го різновиду публічної інформації. Крім того, його ство-
рення розширює можливості реалізації права особи са-
мостійно визначати «прийнятний для неї спосіб доступу
до публічної інформації» [18].

Наразі в Україні немає доступної функціонуючої
системи представлення однорідних документів (мате-
ріалів) «промови президента», їх пошук надто усклад-
нений технічно та організаційно, доступ до первинних
документів (матеріалів) підміняється доступом до доку-
ментів вторинного рівня – публікацій.

За офіційним роз’ясненням Головного управління
забезпечення доступу до публічної інформації Адмі-
ністрації Президента України7 промови президента є
загальнодоступною інформацією, що оприлюднюється/
оприлюднена в засобах масової інформації та офіцій-
них виданнях («Голос України», «Урядовий кур’єр»,
«Президентський вісник»), крім того, промови деяких
президентів8 наявні в Центральному державному архіві
вищих органів влади та управління України. Якщо про-
мови чинного президента в електронному вигляді збе-
рігаються на президентському сайті9, то пошук промов
екс-президентів викликає складнощі10.

Найбільше відповідає ідеї створення архіву промов
президента існуюча повнотекстова база даних «Прези-
дент України: послання, звернення, доповіді….» Фонду
Президентів України [19], яка, проте, має низку суттєвих
обмежень, зокрема технічних, у використанні [23].

Створення електронного on-line архіву промов пре-
зидента є важливим напрямом вирішення загальної
проблеми забезпечення архівними документами, основ-
ною метою якого є підвищення рівня суспільної свідомо-
сті, що безпосередньо впливає на процеси розбудови
держави та державне управління. Підтверджуючи пу-
блічність дій президента, архів впливає на забезпечен-
ня легітимності інституту президентства.

  3. Комунікативна діяльність президента України є законодав-
чо передбаченою (передусім ст. 106 Конституції України) та
здійснюється президентом як суб’єктом владних повноважень
в процесі виконання ним своїх обов’язків, отже, відповідно до
положень Закону «Про доступ до публічної інформації» до-
ступ до її результатів має бути забезпечений як до публічної
інформації. Крім того, документи, створені в результаті комуні-
кативної діяльності президента, набувають статусу публічності
у зв’язку з їх «об’єктивною властивістю бути обов’язково відо-
мими усім і кожному» [13].
  4. Поняття «промови президента» використовується як уза-
гальнююча назва результатів комунікативної діяльності прези-
дента.
  5. У разі законів та інших нормативно-правових актів, що ви-
значають права і обов’язки громадян, доведення [цих законів
та інших нормативно-правових актів] до відома населення від-
бувається у порядку, встановленому законом (ст. 57 Конститу-
ції України).
  6. За експертною оцінкою, середня ціна сторінки офіційного
документа, надрукованого на папері, для кінцевого споживача
приблизно в 10 000 разів вище, ніж ціна сторінки, розміщеної в
електронній базі даних [17].

  7. Електронний лист-відповідь від 20.03.2013 р.
  8. Електронний лист-відповідь від 3.04.2013 р.
Наразі в Центральному державному архіві вищих органів вла-
ди та управління України наявні матеріали президентів Крав-
чука Л. М. (за період 1991-1994 рр.) та Кучми Л. Д. (за період
1994-1997 рр.)
  9. У рубриці «Новини», підрубриці «Виступи» (вкладення
«Промови»); також можна знайти вказівку на такі документи
(назву, форму, вид, місце зберігання) у рубриці «Доступ до пу-
блічної інформації» (підрубрика «Облік публічної інформації»).
  10. Інформацію щодо промов екс-президентів також можна
знайти за допомогою незалежного ресурсу Internet Archive
Wayback Machine, проте доступ за ним обмежений за часом (з
2002 року) та датами (вибірковий); самі промови відсутні.
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Архів промов президента має бути сховищем інфор-
маційного ресурсу доступних матеріалів (промов), ство-
рених у результаті комунікативної діяльності інституту
президентства України, що стосуються розбудови укра-
їнської державності та забезпечення демократичного
шляху розвитку України, призначені для передання в
часі й просторі з метою збереження та суспільного ко-
ристування.

Завдання архіву конкретизуються відповідно до
напряму надання послуг: інформаційне забезпечення
відповідних структур11, передусім Адміністрації Прези-
дента України, або обслуговування громадськості [23].
Загалом створення архіву дозволить використовувати
комунікативне надбання інституту президентства з ме-
тою інформаційною, науково-інформаційною, держав-
но-управлінською, культурно-просвітницькою (популя-
ризаційною), методичною та бібліографічною.

Визначення умов створення архіву промов прези-
дента, крім обґрунтування потреби створення та за-
вдань, також має надавати відповіді, зокрема, на такі
запитання: за якою адресою у віртуальному середовищі
має бути створений архів? що має становити фонд (кон-
тент) цього архіву?

Створювати архів промов президента доцільно в
офіційній системі представлення інформації, тобто
системі, що запроваджується та регулюється органами
влади, представляє їх та їхні погляди, діє відповідно до
їхніх правил. Оскільки архів є одним з механізмів забез-
печення доступу до публічної інформації (документів),
а створення умов для реалізації доступу до публічної
інформації є обов’язком держави [15], то держава і має
створити зазначені умови. Крім того, саме використан-
ня офіційної системи зберігання може розв’язати про-
блему «неідентичності офіційних текстів», викликану
передусім бажанням публікаторів виправити технічні та
граматичні помилки, що виникли в результаті швидкої
підготовки документів до публікації.

Ст. 14 Закону України «Про доступ до публічної ін-
формації» передбачає обов’язок розпорядників інфор-
мації (президент є розпорядником інформації як дер-
жавний орган) визначати спеціальні місця для роботи

з документами чи їх копіями. В умовах становлення
інформаційного суспільства таким спеціальним місцем
може й має бути віртуальне середовище – рубрика на
сайті організації, органу, установи, що належить до офі-
ційної системи представлення інформації. Контент цієї
рубрики становитиме фонд on-line архіву матеріалів,
створених у результаті діяльності державного органу.

До перспективних віртуальних ресурсів реалізації
ідеї створення електронного on-line архіву промов пре-
зидента в межах офіційної системи належать офіційне
інтернет-представництво Президента України, сайт На-
ціональної бібліотеки України, сайти архівних установ,
фонди яких складають Національний архівний фонд
України, сайти інформагентств12. Кожний ресурс для
реалізації ідеї має плюси та мінуси, обумовлені традиці-
єю їх використання, основним призначенням структури,
вимогами щодо збереження документів, кількістю на-
прямів діяльності, обширом повноважень, інформацій-
но-комунікативними можливостями, технічними можли-
востями. Проте, на нашу думку, найбільше переваг для
розміщення архіву мають центральні державні архівні
установи України.

Загалом саме архів, на відміну від бібліотеки та му-
зею, є атрибутом державності, її правовою гарантією,
адже виконує найважливіший обов’язок перед держа-
вою та суспільством щодо документального підтвер-
дження їхніх юридичних прав і соціальних гарантій [24],
відіграє зараз чи не головну роль у соціальному захисті
людини, зберігаючи документи, що визначають конкрет-
ні права людини і обов’язки держави [25], є індикатором
розвитку держави та пріоритетною сферою держав-
ного будівництва. Фонди архівних установ формують
Національний архівний фонд України, що призначений
для задоволення інформаційних потреб суспільства та
складається, зокрема, з архівних документів державних
органів [26]. Саме сайт архівної структури – Національ-
ного управління архівів і документації США (National
Archives and Records Administration, NARA) – є місцем
розташування архіву документів (матеріалів), створених
у результаті діяльності інституту президентства у США.

Конкретною центральною державною архівною
установою, віртуальне середовище якої може бути ви-
користане для розміщення online-архіву промов прези-
дента, варто визначити Центральний державний архів
вищих органів влади та управління України (ЦДАВО).
Доцільність розташування архіву президентських про-
мов на сайті ЦДАВО обумовлена його профілем (при-
значенням), наявністю відповідного напряму діяльності,
контрольних функцій щодо роботи архівних підрозділів
органів державної влади, а отже, існуванням певного
налагодженого зв’язку з цими органами, вимогою щодо
здійснення автоматизації інформаційних процесів [28].
Останнє формує потенціал щодо створення електро-
нного архіву, а наявність окремого сайту – щодо забез-
печення доступу on-line.

Формування сукупності одиниць зберігання (контен-
ту відповідної рубрики сайту) архіву промов президента
має здійснюватися за певним алгоритмом, що передба-
чає, зокрема, отримання – на підставі регламентованої
і нормативно закріпленої взаємодії – від Адміністрації
Президента України документів (матеріалів), створених

  11. Відповідно до Закону «Про Національний архівний фонд
та архівні установи» архівні документи припиняють виконувати
функції, для яких були створені, проте підлягають зберіганню
з огляду на значущість для особи, суспільства чи держави (ст.
1). На нашу думку, така значущість обумовлена як цінністю, так
і корисністю документа. Корисність документа визначає його
цільове практичне значення як регулятора процесів дійсності,
що максимально реалізується у фазі оперативного існуван-
ня документа [13], але й надалі має певний регуляторний та
управлінський потенціал як зразок для інформаційного забез-
печення наступних взаємодій тих самих суб’єктів. Звуження
сфери застосування документа тільки до досягнення наукової,
культурної та освітньої мети [20] свідчить про його переве-
дення виключно у розряд цінностей (зокрема як свідоцтв про
поставлені цілі та їх досягнення) та втрату його можливої ко-
рисності для управлінських процесів.
Загалом функція інформаційного забезпечення діяльності
владних органів та структур архівними матеріалами є части-
ною загальної проблеми задоволення інформаційних потреб
уряду, зокрема у процесі прийняття управлінських рішень. Ре-
структуризація системи Національних архівів США, що стала
одним з найперших кроків реорганізації державного управління
в країні [21], передбачає досягнення подвійної мети: покращен-
ня обслуговування народу та уряду [22].

  12. Вони належать до офіційної системи представлення ін-
формації у разі виконання ними державного замовлення.
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у результаті комунікативної діяльності президента, по-
діл їх за іменним і жанрово-хронологічним принципами,
оброблення документів (матеріалів), змістом якого є ви-
значення реквізитів, що дозволяють його ідентифікацію
та систематизацію, та супроводжувальної інформації
(опис події, ситуації, щодо якої була виголошена промо-
ва, надання повної інформації про умови виголошення
промови, анотація, перехресні посилання, примітки,
вказівки на неелектронну версію документа тощо). Роз-
ділення загального контенту архіву на жанри, зокрема,
додатково полегшує пошук.

Загалом внутрішня організація запропонованого ар-
хіву промов президента може бути аналогічною органі-
зації електронної з online-доступом серії Public Papers of
the Presidents of the United States13. Саме цю електронну
серію можна вважати14 електронним архівом промов
президента США [23].

Наразі в Україні жоден нормативний акт або мето-
дичні рекомендації не містять переліку класів (жанрів)
документів (матеріалів), що створюються у результаті
комунікативної діяльності президента. Аналіз відповід-
ного законодавства дозволяє визначити такі документи
(матеріали), що створюються в процесі комунікативної
діяльності Президента України15: [матеріали (виступи,
звіти, заяви тощо), що містять] «інформацію про факти,
що загрожують життю, здоров’ю та/або майну осіб, і про
заходи, які застосовуються у зв’язку з цим», послан-
ня до народу, послання до Верховної Ради, офіційні
виступи, заяви, інаугураційна промова та присяга [29;
30; 14; 31]. Сайт чинного Президента, зокрема рубрика
«Доступ до публічної інформації» (підрубрика «Облік
публічної інформації»), та ретроспективний аналіз пре-
зидентського сайту16 містить також інформацію про такі
документи (матеріали), як вітання (привітання), інтерв’ю
(публікація), радіозвернення, звернення, вступне слово,
співчуття, розшифровані матеріали прес-конференцій
та брифінгів.

На нашу думку, усі ці документи (матеріали) мають
на сьогодні складати контент on-line архіву промов
президента. При цьому доцільно звернути увагу на ха-
рактеристики архівного документа, закріплені в Законі
«Про Національний архівний фонд та архівні установи»:
незалежність від виду документа, виду матеріального
носія інформації, місця, часу створення і місця зберіган-

ня та форми власності на нього [26]. У такій спосіб ар-
хів президентських промов має містити промови всіх
президентів України від початку існування України як
незалежної держави.

На нинішньому етапі суспільного розвитку
публічність набуває характеру обов’язково елемен-

ту реалізації державно-управлінських процесів. Вона,
зокрема, забезпечується у спосіб налагодження кому-
нікативних зв’язків влада-громадськість, у структурі
яких важливе місце посідають зв’язки президент-гро-
мадськість. У Свою чергу, налагодження такої комуні-
кації обумовлюється передусім доступом до публічної
інформації. Наразі в Україні немає доступної функціо-
нуючої системи представлення однорідних документів
(матеріалів) «промови президента», їх пошук надто
ускладнений технічно та організаційно, доступ до пер-
винних документів (матеріалів) підміняється доступом
до документів вторинного рівня – публікацій. Пред-
ставлення промов президента у форматі електронно-
го архіву з online-доступом уможливлює подолання
зазначених вище проблем. Створювати архів промов
президента доцільно в офіційній системі представлення
інформації. Конкретною архівною установою, віртуаль-
не середовище якої може бути використане для розмі-
щення online-архіву промов президента, слід визначити
Центральний державний архів вищих органів влади та
управління України.

До перспектив подальших розвідок належить розро-
блення процедур та алгоритму комплектування архіву,
визначення конкретних дій щодо популяризації архіву
серед громадян.
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ІМПЛЕМЕНТАЦІЯ СИСТЕМИ
ОЦІНЮВАННЯ НАДАННЯ

АДМІНІСТРАТИВНИХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ
Ó ñòàòò³ ðîçãëÿíóòî êëàñè÷í³ êðèòåð³¿ îö³íþâàííÿ
ÿêîñò³ íàäàííÿ àäì³í³ñòðàòèâíèõ ïîñëóã â ñâ³ò³ òà
â Óêðà¿í³. Ïðîàíàë³çîâàí³ ðåçóëüòàòè ñîö³îëîã³÷íîãî
îïèòóâàííÿ íàñåëåííÿ òà ïðàö³âíèê³â îðãàí³â ïóáë³÷-
íîãî óïðàâë³ííÿ ùîäî ÿêîñò³ íàäàííÿ àäì³í³ñòðàòèâ-
íèõ ïîñëóã.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ÿê³ñòü, îö³íþâàííÿ, êðèòåð³é, àäì³-
í³ñòðàòèâíà ïîñëóãà, îðãàí ïóáë³÷íîãî óïðàâë³ííÿ.

Розвиток України як демократичної держави ви-
магає якнайшвидшого впровадження критеріїв оцінки
результативності діяльності органів публічного управ-
ління на кожному етапі процесу прийняття рішень та
нових технологій оцінювання якості надання адміні-
стративних послуг населенню.

Діяльність будь-якого органу публічного управління
має бути ефективною та прозорою. Основними цілями
діяльності органів публічного управління щодо задово-
лення потреб населення має бути надання якісних ад-
міністративних послуг з оптимальними витратами при
прозорій діяльності та чіткій відповідальності.

Останнім часом усе більше уваги приділяється
проблемі забезпечення якості процесів та послуг у
публічній сфері, яку досліджували такі зарубіжні на-
уковці як І. Вайс, Г. Керол, Ф. Котлер, Р. Мердик, Р.
Рассел, Б. Рендер, К. Хаксевер. Слід також зазначити,
що впродовж останнього десятиліття проблема ство-
рення системи забезпечення якості адміністративних
послуг стала досить актуальною для органів публіч-
ного управління України, а отже, викликала жвавий
інтерес серед провідних українських вчених, зокрема
Є. Агєєва, А. Вишневського, А. Кірмача, С. Краснопьо-
рової, Ю. Куцої, Т. Маматової, В. Сороко, В. Тимощука
та ін.

Однак досі в українських учених немає одно-
стайності у виборі методів оцінювання надання адмі-
ністративних послуг, не визначені чіткі критерії щодо
здійснення такого оцінювання, немає сталих поглядів
на використання результатів проведеного оцінюван-
ня у практику. Це обумовило вибір даної тематики для
статті.
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